

第四，必须着眼于提高经济效益。投资的结果要获取最佳经济效益，这是考核企业成果的标准。利用外资基本上是借外债搞建设，更需要注重经济效益。要充分做好引进项目的国外考察和国内可行性研究工作。国家应当建立一个利用外资工作的咨询中心，搜集、整理、提供有关国际上的金融、贸易、技术、管理、贷款和国内的投资方向、人财物条件、经营管理水平等情报资料，为各业务部门当参谋，为国家批准项目的权力机构提供决策依据。根据我国当前的科学技术水平、经营管理条件、财政收支状况、投资利润率水平和产品创汇能力，至少在近期内不宜使用高利率的自由外汇贷款。或者说，属于由国家统借统还的建设项目，只宜借用中、低利的条件优惠的外资贷款。

这样做较为有益。

第五，必须进一步加强国家财政的职能作用。利用外资使财政收支结构发生了变化。首先是企业的税收和利润，将由于自借自还方式利用外资规模的增长，而使财政收入在一定时期、一定程度上受到影响，产值和财政收入的比例关系会发生变化。其次是外资贷款涉及的国民经济部门，将从工交企业扩展到农林、文教、卫生等科研事业单位，将从基建投资发展到事业经费，使财政支出分配的比例关系增加了新的因素。这些变化必将促使财政工作的改革。财政部门必须重新研究财政收入渠道和财政支出的分配政策，研究新形势之下的生财、聚财、用财之道，制定相应的鼓励政策和管理办法，做好国内和国外两种资金的综合平衡。



制订《爱国纳税公约》 及时足额交纳税款

李功国

河南省武陟县乔庙公社60个社、队企业和个体工商户，今年年初，自觉制订《爱国纳税公约》，按时足额纳税蔚成风气，第一季度杜绝了漏税欠税现象。

以前，乔庙公社有部分纳税户，由于对国家税收缺乏正确的认识，把税务部门依法征税看成是“挖企业和群众的油”，漏报和拖欠税款比较严重。在去年税务大检查中，就检查出3户漏税2.5万元，8户欠税27万多元。去年下半年，公社党委和税务部门利用多种形式，对纳税户进行了广泛深入的爱国纳税教育。使大家明确认识到，税收是国家进行社会主义建设的重要资金来源。依法纳税是每个纳税企业和个人对国家应尽的光荣义务。按照国家政策及时足额交纳税款是爱国的表现，是支援祖国建设的实际行动。随着思想认识的提高，大家的爱国纳税热情高涨，一致表示要把爱国纳税经常化、持久化、制度化。今年年初，全公社60个社、队企业和个体工商户，主动制订了《爱国纳税公约》，由纳税户签名盖章，自觉遵守，互相监督。

《爱国纳税公约》的主要内容是：（一）健全帐目，

公开财务，收入不隐瞒，开支按规定；（二）核算真实，计税准确，按时足额交纳税款；（三）严格执行税收法规，不漏报和拖欠应该上交给国家的税款；（四）文明纳税，礼貌待人，不慢待、顶撞、讽刺和打击税务干部；（五）从政治上爱护税务干部，决不用贿赂手段拉税务干部。

《爱国纳税公约》实行以来，乔庙公社的60个纳税户杜绝了漏报和拖欠税款现象。今年第一季度，他们全部交清了工商税和所得税6.4万元。

沈阳市税务局对全市工商业户进行了一次纳税鉴定

今年一月至四月，沈阳市税务局对全市工商业户进行了一次纳税鉴定。凡是应缴纳工商税的企业，不分正常户和非正常户，也不分纳税户与免税户，全部进行了鉴定，共10,151户。办法是在企业申报的基础上，分类排队，重点复查。市税务局复查重点企业。深入到户进行五看：看帐、看单据、看合同、看发票、看实物。税务分局复查大户企业，由专管员到企业会同企业有关人员解决申报中存在的问题。

通过纳税鉴定，全市解决了162项税政业务问题，纠正了380户企业错漏鉴定问题，占申报鉴定户数的3.74%。初步统计，通过鉴定，补税115万余元，退税28万元。